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Seminério 3;: Farmacodinamica I-IV e P4

1) Enumere e discuta as propriedades dos principais tipos de receptores farmacologicos e seus
sistemas de sinalizagdo celular.

2) O fosfolamban é uma proteina que inibe tonicamente o transporte ativo de calcio no reticulo
sarcoplasmatico cardiaco, ligando-se a “bomba de calcio” (SERCA2). Quando fosforilada, ela libera a
bomba, o que aumenta o transporte de calcio no reticulo. Foi descrito que até trés cinases diferentes
podem fosforilar o fosfolamban in vitro: uma proteina-cinase dependente de AMPc (PKA), uma
dependente de Ca?*-calmodulina, e uma dependente de GMPc. Por outro lado, o fosfolamban é
desfosforilado pela proteina-fosfatase PP1, que por sua vez € inibida quando fosforilada pela PKA.
Baseando-se nos exemplos dos livros-texto ou de artigos, indique quais os horménios ou
neurotransmissores e quais 0s respectivos receptores que poderiam estar envolvidos no controle do
transporte de célcio no musculo cardiaco. Como poderiamos estudar experimentalmente estes efeitos
farmacologicos?

3) O grafico ao lado mostra a resposta
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farmaco pode afetar a resposta?

5) Represente graficamente as curvas concentracao-resposta de a) dois agonistas com mesma
eficacia, mas poténcias distintas; b) dois agonistas de eficicias distintas; ¢) um agonista sozinho e na
presenca de uma concentracgao fixa de um antagonista competitivo reversivel; d) um agonista sozinho e
na presenca de uma concentracéo fixa de um antagonista ndo superavel.

6) O que é ligacéo “ndo-especifica”? Como podemos avalia-la experimentalmente?

7) Analisar qualitativamente e Ligagdo de [3H]X: condigdes A, B e C
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a concentracdo de [°H]X e a ocupacéo de B (pmol/g tecido)

seu(s) receptore(es) nas condicdes A e C.

9) Quais as possiveis interpretacdes de um grafico de Scatchard curvilineo, com a concavidade voltada
para cima?
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